УСЛОВИЯ ОХРАНЫ ЗДОРОВЬЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ, В ТОМ ЧИСЛЕ ИНВАЛИДОВ И ЛИЦ С ОВЗ

	Муниципальное Большенагаткинское дошкольное образовательное учреждение – Центр развития ребенка -  детский сад "Сказка" МО "Цильнинский район" Ульяновской области имеет помещения для создания медицинского обслуживания детей, которые соответствует санитарно-гигиеническим нормам и технике безопасности. Медицинское обслуживание детей в Учреждении обеспечивают органы здравоохранения - Большенагаткинская центральная районная больница. 
ГУЗ Большенагаткинская ЦРБ проводит:
-свою деятельность через врачей детской консультации и средний медицинский персонал, закрепленный за данным дошкольным учреждением;
-медицинское обследование состояния здоровья детей по плану;
-анализ итогов медицинских обследований;
-проведение иммунопрофилактики согласно национальному календарю;
- осуществляет методическую помощь образовательному учреждению по организации профилактической и оздоровительной работы.
     Общее санитарно – гигиеническое состояние учреждения соответствует требованиям Санитарно-эпидемиологическими правилами и нормативами СанПиН 2.4.1.3049-13 «Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных учреждений»: воздушный, световой и питьевой режим в норме.
Медицинский персонал наряду с администрацией ДОУ несет ответственность за здоровье и физическое развитие воспитанников, проведение лечебно-профилактических мероприятий, соблюдение санитарно-гигиенических норм, режима. Важнейшей характеристикой качества работы коллектива является состояние здоровья, физическое развитие воспитанников. Центральное место в системе работы Учреждения отведено физкультурно-оздоровительной работе, которую проводит инструктор по физической культуре.
Использование вариативных режимов дня и пребывания ребенка в ДОУ:
• Типовой режим дня по возрастным группам
• Щадящий режим дня в течение адаптационного периода
• Психологический и эмоциональный настрой на развитие
• Создание комфортных условий и положительного микроклимата в группах и ДОУ
• Учет индивидуальных особенностей развития ребенка
• Формирование основ коммуникативной деятельности у дошкольников
• Обеспечение положительной эмоциональной мотивации во всех видах деятельности детей
Рациональное сочетание разных видов двигательной активности воспитанников: НОД на формирование двигательных умений и навыков в физкультурном зале и на свежем воздухе, утренняя гимнастика с использованием речевого материала и оборудования, физкультурные досуги (физкультминутки, разминки, развлечения, спортивные праздники, дни здоровья), гимнастика после сна, создаёт определённый двигательный режим, необходимый для полноценного развития и укрепления здоровья детей.
 Лица с ОВЗ и инвалиды участвуют в образовательном процессе на общих основаниях. При необходимости инвалиду или лицу с ОВЗ предоставляется сопровождающее лицо, разработаны адаптированные образовательные программы.  Для получения дошкольного образования инвалидами и детьми с ОВЗ осуществляется индивидуальный подход по медицинским рекомендациям и по программе ИПРА ребёнка – инвалида.
     Таким образом, выделяются разные уровни физического развития воспитанников, распределяются по группам здоровья, определяется правильный подбор мебели по росту воспитанников в соответствии с нормами и требованиями САНПиН 2.4.1.3049-13. Намечаются пути оздоровления часто и длительно болеющих дошкольников. Большую работу по профилактике заболеваний проводят воспитатели ДОУ. Постоянно отслеживается состояние здоровья детей. Педагогический коллектив находится в постоянном поиске новых средств, форм и методов оздоровления дошкольников.


