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Аннотации к рабочим программам воспитателей, специалистов ДОУ

Пояснительная записка.

Рабочие программы – это нормативно – управленческие документы, характеризующие систему организации образовательной деятельности педагогов.      Рабочие программы показывают как с учетом конкретных условий, образовательных потребностей и особенностей развития воспитанников педагоги создают индивидуальные педагогические модели образования в соответствии с ФГОС ДО.
     Содержание рабочих программ включает   совокупность образовательных областей, которые обеспечивают разностороннее развитие воспитанников с учетом возрастных и индивидуальных особенностей по образовательным областям – социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно–эстетическое, физическое развитие.

     Рабочие программы  разработаны в соответствии с:

· Федеральным Законом РФ от 29.12.2012 №273-ФЗ  "Об образовании в Российской Федерации";

· Приказом Министерства образования и науки РФ от 17.10.2012г. «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования» (Зарегистрировано в Минюсте России 14.11.2013г),

· СанПина 2.4.1.3049-13 от 15 мая 2013 г, "Санитарно эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций"
· Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации  от 30 августа 2013 г. N 1014 г. «Об утверждении порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам – образовательным программам дошкольного образования»;

· Уставом ДОУ  детский сад «Сказка» МО «Цильнинский район»

· Образовательной программы дошкольного образования муниципального  Большенагаткинского дошкольного образовательного учреждения Центр развития ребенка детского сада «Сказка» МО «Цильнинский район».  
· Нормативных документов ДОУ.
Рабочие программы педагогов составлены с учетом образовательной программы дошкольной организации, основной общеобразовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е Вераксы, Т.С Комаровой, М.А Васильевой. (далее – Программы), а также необходимые для ее конструирования и реализации методические и научно-практические материалы, соответствующие Стандарту.

Целью Программы  является проектирование социальных ситуаций развития ребенка и развивающей предметно-пространственной среды, обеспечивающих позитивную социализацию, мотивацию и поддержку индивидуальности детей через общение, игру, познавательно-исследовательскую деятельность и другие формы активности в МБДОУ ЦРР  детском саду «Сказка» МО «Цильнинский район»   - далее Организации.
 Задачи Программы:

– охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия; 

– обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого ребенка в период дошкольного детства независимо от места проживания, пола, нации, языка, социального статуса; 

– создание благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого ребенка как субъекта отношений с другими детьми, взрослыми и миром; 

– объединение обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей, принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества; 

– формирование общей культуры личности детей, развитие их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребенка, формирование предпосылок учебной деятельности; 

– формирование социокультурной среды, соответствующей возрастным и индивидуальным особенностям детей; 

– обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей; 

–  обеспечение  преемственности  целей,  задач  и  содержания  дошкольного  общего  и начального общего образования.
Через все рабочие программы Организации проходит комплексно – тематический план образовательной программы, что позволило  в полном объеме осуществлять взаимосвязь в планировании педагогов и мониторинговые (диагностические) исследования  также  проходят в соответствии с утвержденным единым графиком.
     Рабочие программы рассмотрены  на педагогическом совете ДОУ и утверждены приказом заведующего ДОУ.
     За качеством реализации рабочих программ осуществляется системный контроль
Основные принципы построения и реализации Программы:

- научной обоснованности и практической применимости;

- единства воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач процесса образования детей дошкольного возраста, в процессе реализации которых формируются такие знания, умения и навыки, которые имеют непосредственное отношение к развитию детей дошкольного возраста;

- интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников, спецификой и возможностями образовательных областей;

- комплексно-тематического построения образовательного процесса;

решение программных образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей и самостоятельной деятельности детей не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образовании, 
планируемые результаты освоения программы 

Рабочие программы имеют определенную структуру и состоят из разделов: 

I.  Целевой раздел;

II. Содержательный раздел;

III. Организационный раздел.
Целевой раздел состоит из пояснительной записки, целей и задач рабочей  программы, принципов и подходов в организации образовательного процесса, значимые для разработки и реализации рабочей программы характеристики детей, планируемые результаты освоения программы (целевые ориентиры). Целевые ориентиры на этапе завершения освоения  Программы для детей с ограниченными возможностями здоровья. Планируемые результаты в части, формируемой участниками образовательных отношений
Содержательный раздел: Описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка и возрастом, представленными в пяти образовательных областях, описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы с учетом возрастных и индивидуально-психологических особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей, мотивов и интересов, особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик, преемственность в работе Организации  и школы для старших групп, особенности взаимодействия ДОУ и социума в старших группах, способы и направления поддержки детской инициативы, организация и содержание дополнительного образования детей. Взаимодействие педагогического коллектива с семьями дошкольников. Программа коррекционно-развивающей работы с детьми с ограниченными возможностями здоровья. А также часть, формируемая участниками образовательных отношений по ознакомлению с региональными особенностями края. Двигательный режим.
Организационный раздел: оснащение предметно-пространственной среды, режим дня, расписание НОД, перечень методических пособий (для реализации основной части и части, формируемой участниками образовательных отношений). Решение программных задач осуществляется  в совместной деятельности взрослых и детей и самостоятельной деятельности детей не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и в части, формируемой участниками образовательных отношений. 
Объем обязательной части Программы рекомендуется не менее 60% времени от ее общего объема, части, формируемой участниками образовательных отношений -  не более 40% общего объема. 
Часть, формируемая участниками образовательных отношений Организации, обеспечивает вариативность образования, отражает приоритетное направление деятельности дошкольной организации и расширение области образовательной деятельности для воспитанников средних, старших и подготовительных групп. 
При организации образовательного процесса в МБДОУ ЦРР детском саду «Сказка» МО «Цильнинский район» в качестве региональных особенностей, выступают разработанные программы, методические пособия и рекомендации по направлениям инновационной деятельности в регионе:

	
	Направление
	Название программы, методического пособия
	Автор
	Краткая аннотация

	1.
	ОО ФГОС

«Познавательное развитие».

Ознакомление с социальным миром.

(Нравственно-патриотическое воспитание)

ОО ФГОС

«Познавательное развитие».

Ознакомление с социальным миром.

(Нравственно-патриотическое воспитание)


	
	
	

	
	
	1.«Формирование начальной личностно- социальной компетентности дошкольника в сельском ДС на краеведческом материале ( ч.1, ч.2) .
	Т.Ф Аввакумова., Н.Б.Инголова., М.А Ковардакова., Ф.Ш.Кусова., Р.Н.мигулкина., И.Н.Муртакова.,С.Г.Шигирданова., М.М Якушова

МДОУ Центр развития  ребенка. Большенагаткинский ДС «Сказка», г.Ульяновск, 2012 .
	Программа и методические рекомендации. Представлены направления работы по гендерному, национальному воспитанию, ознакомлению с трудом взрослых.

	
	
	2.Социальное развитие ребенка в сельском детском саду. 
	Т.Ф Аввакумова., Н.Б.Инголова., М.А Ковардакова., Ф.Ш.Кусова., Р.Н.мигулкина., И.Н.Муртакова.,С.Г.Шигирданова., М.М Якушова

МДОУ Центр развития  ребенка. Большенагаткинский ДС «Сказка», г.Ульяновск, 2013 .
	Учебное пособие. Представлены направления работы по этническому воспитанию,  культуре, природе, истории региона.

	
	
	3.«Мир в котором  живу».
	Л.М.Захарова., И.Р. Сайфутдинова.

МДОУ Центр развития ребенка, детский сад №20 «Искринка» г.Ульяновск, 2014г.г.Ульяновск, 2014г.
	Программа и методические рекомендации по воспитанию у детей дошкольного возраста культуры межнационального общения.

	
	
	5.Программа по социокультурному воспитанию детей в условиях сельского дошкольного учреждения. 
	Л.М.Захарова.,

МДОУ №1 «Светлячок»,р.п Кузоватово, Ульяновской области.Ульяновск 2011г.
	Программа и методические рекомендации по социокультурному воспитанию дошкольников, приобщению к культурно-историческим, природным ценностям родного края.

	
	
	6.»Хочу все знать». 
	Н.М Грачева., Т.А Артемова

Центр развития ребенка образовательное учреждение №232 «Жемчужинка»г.Ульяновскм 1999г.
	Методические рекомендации.

Представлены направления работы по ознакомлению с историей родного края, мастерами Поволжья, приобщению к культурно-историческим, природным ценностям родного края.

	
	
	7. «Разноцветный мир».
	Г.И.Алукаева.

МДОУ Центр развития ребенка, детский сад №20 «Искринка» г.Ульяновск, 2010г.
	Программа формирования художественной культуры в процессе ознакомления с народным костюмом и орнаментальным искусством народов Поволжья

	
	
	8. «Палитра».
	Н.Ю.Майданкина, Н.Ю Гришаева., О.В Романова

МБДОУ «Колокольчик» р.п Павловка
	Программа и методическое пособие по взаимодействию сельского детского сада с социальными партнерами 

	
	
	9.«Чишмэ»
	Р.Г Зиганшина 

МДОУ Центр развития ребенка, детский сад №20 «Искринка» г.Ульяновск, 2014г.г.Ульяновск, 2010г.
	Методическое пособие по ознакомлению дошкольников с культурой татарского народа

	
	
	10.«Дидактические игры этнокультурного содержания»
	Л.М.Захарова.,И.Р Сайфутдинова, Н.У Гладилина.

МДОУ Центр развития ребенка, детский сад №20 «Искринка» г.Ульяновск, 2014г.г.Ульяновск, 2011г.
	Методическое пособие содержит дидактические игры для ознакомления дошкольников с национальной культурой Народов Поволжья.

	
	
	
	.
	

	
	
	11. «Симбирский Венец».


	Н.Ю. Майданкина, М. А. Ковардакова, 

ИПК ПРО, г. Ульяновск, 2003г
	Методическое пособие по приобщению детей к культурно-историческим ценностям региона

	
	ОО ФГОС

«Познавательное развитие».

Ознакомление с миром природы.

(Экологическое воспитание)

 

ОО ФГОС

«Познавательное развитие».

Ознакомление с миром природы.

(Экологическое воспитание)

 
	1.Программа по социокультурному воспитанию детей в условиях сельского дошкольного учреждения. 
	Л.М.Захарова.,

МДОУ №1 «Светлячок»,р.п Кузоватово, Ульяновской области.Ульяновск 2011г.
	Программа и методические рекомендации по социокультурному воспитанию дошкольников, приобщению к культурно-историческим, природным ценностям родного края.

	
	
	2.«Я Познаю мир» .Выпуск 1(младший средний возраст)
	Центр развития ребенка Образовательное учреждение №232 «Жемчужинка».Ульяновск.1999г 
	Программа и методические рекомендации по ознакомлению детей младшего дошкольного возраста  с природой родного края.

	
	
	3.«Я Познаю мир»  Выпуск 2 (старший возраст)
	Центр развития ребенка Образовательное учреждение №232 «Жемчужинка».Ульяновск.1999г 
	Программа и методические рекомендации по ознакомлению детей старшего дошкольного возраста с природой родного края.

	
	
	4.«Я Познаю мир» .Выпуск 3 (для детей седьмого года жизни)
	Центр развития ребенка Образовательное учреждение №232 «Жемчужинка».Ульяновск.1999г 
	Программа и методические рекомендации по ознакомлению дошкольников с природой родного края.

	
	
	«Василинка»
	Под редакцией Н.Ю Майданкиной.

МДОУ Октябрьский детский сад общеразвивающего вида «Василек» Чердаклинского района Ульяновской области. Ульяновск 2014г.
	Учебно-методическое пособие по эколого-художественному образованию детей старшего дошкольного возраста

	
	
	«Экология для детей».Чать1.
	Л.М Егорова, Е.П.Короткова, В.А Кривошеев, В.Н Соколов.

Центр развития ребенка Образовательное учреждение №232 «Жемчужинка».Ульяновск.1997г
	Программа экологического обучения и воспитания для детских садов, направлена на решение проблемы непрерывного экологического образования.

	
	
	«Экология для детей».Чать2.
	Л.М Егорова, Е.П.Короткова, В.А Кривошеев, В.Н Соколов.

Центр развития ребенка Образовательное учреждение №232 «Жемчужинка».Ульяновск.1997г
	Программа экологического обучения и воспитания для детских садов, направлена на решение проблемы непрерывного экологического образования.

	
	
	«Экология для малышей».
	М.Ю Стожарова

МДОУ №138, Ульяновск.2008г
	Методическое пособие по познавательному развитию дошкольников на экологическом материале.

	
	ОО ФГОС

«Познавательное развитие».

Ознакомление с социальным миром.

(Гражданско-правовое воспитание)


	«Ребенок и право» 


	М. А. Ковардакова,  Н.Ю. Майданкина ИПК ПРО, г. Ульяновск, 2005г
	Программа и методические рекомендации по приобщению дошкольников к правовым ценностям.

	
	
	
	
	

	
	
	«Теория и методика правового воспитания детей дошкольного возраста»
	М. А. Ковардакова,  Н.Ю. Майданкина 

ИПК ПРО, г. Ульяновск, 2005г
	Монография.Опыт научного исследования проблемы правового воспитания дошкольников

	
	
	«Семейная гражданиада»
	И.В Скворцова, А.А Мартынова.

ИПК ПРО, г. Ульяновск, 2009г
	Методические рекомендации по подготовке семейных конкурсов по гражданско-правовому направлению


В вариативную часть плана включено три направления, обеспечивающие экологическое, гражданско-правовое, нравственно-патриотическое воспитание дошкольников.  
Каждому направлению соответствует определенные образовательные области:

· «Экологическое воспитание» – «Познавательное развитие», раздел «Ознакомление с миром природы», раздел «Познавательно-исследовательская деятельность»;

· «Гражданско-правовое воспитание» – «Познавательное развитие», раздел «Ознакомление с социальным миром»

· «Нравственно-патриотическое воспитание» - «Познавательное развитие», раздел «Ознакомление с социальным миром»
Содержание педагогической работы по освоению детьми образовательной области «Познавательное развитие», входит в расписание непрерывной образовательной деятельности. Они реализуются как в обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений, так и  во всех видах деятельности и отражены в календарном планировании.
Чтобы выполнить весь объем образовательной нагрузки в соответствии с образовательной программой Организации (не более 40%), вариативная часть включается в течение дня и в режимные моменты. 

                                                            Аннотация
к рабочей программе  второй группы раннего возраста.
Рабочая программа по развитию детей группы раннего возраста разработана   в соответствии содержанием образовательного процесса второй группы раннего возраста основной образовательной программы дошкольного образования детского сада «Сказка» МО «Цильнинский район». 
Программа строится на принципе личностно-ориентированного взаимодействия взрослого с детьми и обеспечивает физическое, социально-коммуникативное, познавательное, речевое и художественно-эстетическое развитие детей в возрасте от 2 лет до 3 лет с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей.
Содержание указанных образовательных областей зависит от возрастных и индивидуальных особенностей детей, определяется целями и задачами Программы и может реализовываться в различных видах деятельности (общении, игре, познавательно-исследовательской деятельности - как сквозных механизмах развития ребенка): в раннем возрасте (1 год - 3 года) - предметная деятельность и игры с составными и динамическими игрушками; экспериментирование с материалами и веществами (песок, вода, тесто и пр.), общение с взрослым и совместные игры со сверстниками под руководством взрослого, самообслуживание и действия с бытовыми предметами-орудиями (ложка, совок, лопатка и пр.), восприятие смысла музыки, сказок, стихов, рассматривание картинок, двигательная активность.

Программа направлена: 
-на создание условий развития ребенка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества с взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности; 

-на создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей; 

-на решение задач федерального государственного стандарта дошкольного образования. 
Учебным планом ДОУ предусмотрена продолжительность организованной образовательной деятельности для детей второй группы раннего возраста – не более 10 минут. Перерывы между периодами непрерывной образовательной деятельности - не менее 10 минут.

В данной возрастной группе проводится организованная образовательная деятельность: регламентируемая  (НОД - 1,5 часа  в неделю) - 2   по 10 мин; нерегламентированная: совместная деятельность-7-7,5 час., самостоятельная деятельность – 3-4 час.

Срок реализации программы –1 год 

Аннотация к рабочей программе младшей группы.

Рабочая программа разработана и составлена в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в РФ» и ФГОС ДО, на основе  основной образовательной программы дошкольного образовательного учреждения, а также на основе общеобразовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы»  под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. К трем годам ребенок достигает определенного уровня социальной компетентности он проявляет интерес к другому человеку, испытывает доверие к нему, стремится к общению и взаимодействию со взрослыми и сверстниками. У ребенка возникают личные симпатии, которые проявляются в желании поделиться игрушкой, оказать помощь, утешить. Ребенок испытывает повышенную потребность в эмоциональном контакте со взрослыми, ярко выражает свои чувства - радость, огорчение, страх, удивление, удовольствие и др. Для налаживания контактов с другими людьми использует речевые и неречевые (взгляды, мимика, жесты, выразительные позы и движения) способы общения. Осознает свою половую принадлежность. Фундаментальная  характеристика ребенка трех лет  - самостоятельность.

Программа построена на позициях гуманно-личностного отношения к ребенку и направлена на его всестороннее развитие, формирование духовных и общественных ценностей, обеспечивает физическое, социально-коммуникативное, познавательное, речевое и художественно-эстетическое развитие детей в возрасте от 3 лет до 4лет с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей, а также способностей и компетенций.
Содержание указанных образовательных областей зависит от возрастных и индивидуальных особенностей детей, определяется целями и задачами Программы и может реализовываться в различных видах деятельности (общении, игре, познавательно-исследовательской деятельности - как сквозных механизмах развития ребенка): для детей дошкольного возраста (3 года - 8 лет) - ряд видов деятельности, таких как игровая, включая сюжетно-ролевую игру, игру с правилами и другие виды игры, коммуникативная (общение и взаимодействие со взрослыми и сверстниками), познавательно-исследовательская (исследования объектов окружающего мира и экспериментирования с ними), а также восприятие художественной литературы и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой труд (в помещении и на улице), конструирование из разного материала, включая конструкторы, модули, бумагу, природный и иной материал, изобразительная (рисование;, лепка, аппликация), музыкальная (восприятие и понимание смысла музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игры на детских музыкальных инструментах) и двигательная (овладение основными движениями) формы активности ребенка.

Программа направлена: 
-на создание условий развития ребенка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества с взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности; 

-на создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей. 

Учебным планом ДОУ предусмотрена продолжительность организованной образовательной деятельности для детей младшей группы – не более 15минут. Перерывы между периодами непрерывной образовательной деятельности - не менее 10 минут.
В данной возрастной группе проводится организованная образовательная деятельность: регламентируемая  (НОД–2 часа 45 мин.  в неделю) - 2   по 15 мин; нерегламентированная: совместная деятельность - 7-7,5 час, самостоятельная деятельность – 3-4 час.
Содержание программы:  НОД осуществляется через групповую, подгрупповую, индивидуальную форму организации детей при этом используются следующие формы работы: беседа, игра, педагогические ситуации, экспериментирование, поиск, праздник. Образовательная деятельность осуществляется в ходе режимных моментов, в совместной деятельности педагога и детей: познавательной, игровой, трудовой.

Для реализации рабочей учебной программы имеется учебно-методическое и информационное обеспечение.

Срок реализации программы –1 год 
Аннотация к рабочей программе средней группы
Рабочая программа по развитию детей средней группы разработана в соответствии с основной образовательной программой дошкольного образовательного учреждения, а также на основе примерной общеобразовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы»  под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. Программа строится на принципе личностно-ориентированного взаимодействия взрослого с детьми средней группы и обеспечивает физическое, социально-коммуникативное, познавательное, речевое и художественно-эстетическое развитие детей в возрасте от 4 лет до 5 лет с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей.

Содержание указанных образовательных областей зависит от возрастных и индивидуальных особенностей детей, определяется целями и задачами Программы и может реализовываться в различных видах деятельности (общении, игре, познавательно-исследовательской деятельности - как сквозных механизмах развития ребенка): для детей дошкольного возраста (3 года - 8 лет) - ряд видов деятельности, таких как игровая, включая сюжетно-ролевую игру, игру с правилами и другие виды игры, коммуникативная (общение и взаимодействие со взрослыми и сверстниками), познавательно-исследовательская (исследования объектов окружающего мира и экспериментирования с ними), а также восприятие художественной литературы и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой труд (в помещении и на улице), конструирование из разного материала, включая конструкторы, модули, бумагу, природный и иной материал, изобразительная (рисование;, лепка, аппликация), музыкальная (восприятие и понимание смысла музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игры на детских музыкальных инструментах) и двигательная (овладение основными движениями) формы активности ребенка.

Программа направлена: 
-на создание условий развития ребенка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества с взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности; 

-на создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей. 

Учебным планом ДОУ предусмотрена продолжительность организованной образовательной деятельности для детей младшей группы – не более 20 минут. Перерывы между периодами непрерывной образовательной деятельности - не менее 10 минут.
В данной возрастной группе проводится организованная образовательная деятельность: регламентируемая  (НОД–4часа в неделю) - 2   по 20 мин; нерегламентированная: совместная деятельность - 7 час., самостоятельная деятельность – 3-3,5 час.

Часть, формируемая участниками образовательных отношений  обеспечивает вариативность образования, отражает приоритетное направление деятельности дошкольной организации и расширение области образовательной деятельности, для чего введены дополнительные занятия во вторую половину дня: 2 раза в неделю по 20 мин.

Содержание программы представлено в виде раскрытия целей и задач воспитания и обучения, направлений педагогической деятельности, комплексно-тематического планирования по разделам с учетом времени года и режимом пребывания в детском саду.

Организация образовательной работы предполагает воспитание и обучение на занятиях, в режимные моменты и в совместной деятельности педагога с детьми в течение всего дня. На занятиях используются разнообразные виды детской деятельности, методы и приемы работы с детьми, обеспечивающие динамичность процесса обучения, максимально удовлетворяющие потребности ребенка в самостоятельной деятельности.
Срок реализации программы –1 год 
Аннотация к рабочей программе старшей группы

Рабочая программа разработана  в соответствии с требованиями ФГОС ДО, Законом «Об образовании», на основе основной образовательной программы ДОУ, а также на основе примерной общеобразовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы»  под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой, согласно учебного плана и обеспечивает физическое, социально-коммуникативное, познавательное, речевое и художественно-эстетическое развитие детей в возрасте от 5 до 6 лет в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями.

Содержание указанных образовательных областей зависит от возрастных и индивидуальных особенностей детей, определяется целями и задачами Программы и может реализовываться в различных видах деятельности (общении, игре, познавательно-исследовательской деятельности - как сквозных механизмах развития ребенка): для детей дошкольного возраста (3 года - 8 лет) - ряд видов деятельности, таких как игровая, включая сюжетно-ролевую игру, игру с правилами и другие виды игры, коммуникативная (общение и взаимодействие со взрослыми и сверстниками), познавательно-исследовательская (исследования объектов окружающего мира и экспериментирования с ними), а также восприятие художественной литературы и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой труд (в помещении и на улице), конструирование из разного материала, включая конструкторы, модули, бумагу, природный и иной материал, изобразительная (рисование;, лепка, аппликация), музыкальная (восприятие и понимание смысла музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игры на детских музыкальных инструментах) и двигательная (овладение основными движениями) формы активности ребенка.

Программа направлена: 
-на создание условий развития ребенка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества с взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности; 

-на создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей. 

Учебным планом ДОУ предусмотрена продолжительность организованной образовательной деятельности для детей младшей группы – не более 25 минут. Перерывы между периодами непрерывной образовательной деятельности - не менее 10 минут.
В данной возрастной группе проводится организованная образовательная деятельность: регламентируемая  (НОД–6 часов 15 мин в неделю) - 2-3  по 20- 25 мин; нерегламентированная: совместная деятельность-6–6,5 час., самостоятельная деятельность – 2,5 – 3,5час.
Часть, формируемая участниками образовательных отношений,  обеспечивает вариативность образования, отражает приоритетное направление деятельности дошкольной организации и расширение области образовательной деятельности, для чего введены дополнительные занятия во вторую половину дня: 2 раза в неделю по 25 мин.

 Содержание данной  программы направлено на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, обеспечивающих социальную успешность, сохранение и укрепление здоровья детей.

Программы реализуется в период непосредственного пребывания ребенка в ДОУ.

 Содержание программ представлено в виде комплексно-тематического планирования образовательной работы с детьми (на учебный год) по основным направлениям развития ребенка
Срок реализации программы –1 год 
Аннотация к рабочей программе подготовительной к школе группы 
 Рабочая программа построена в соответствии с требованиями ФГОС ДО, Законом РФ «Об образовании», на основе основной образовательной программы ДОУ, а также на основе примерной общеобразовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы»  под редакцией Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой. Рабочая программа обеспечивает разностороннее развитие детей в возрасте от 6 до 7 лет с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям: физическому, социально-коммуникативному, познавательному, речевому и художественно-эстетическому. 
Содержание указанных образовательных областей зависит от возрастных и индивидуальных особенностей детей, определяется целями и задачами Программы и может реализовываться в различных видах деятельности (общении, игре, познавательно-исследовательской деятельности - как сквозных механизмах развития ребенка): для детей дошкольного возраста (3 года - 8 лет) - ряд видов деятельности, таких как игровая, включая сюжетно-ролевую игру, игру с правилами и другие виды игры, коммуникативная (общение и взаимодействие со взрослыми и сверстниками), познавательно-исследовательская (исследования объектов окружающего мира и экспериментирования с ними), а также восприятие художественной литературы и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой труд (в помещении и на улице), конструирование из разного материала, включая конструкторы, модули, бумагу, природный и иной материал, изобразительная (рисование;, лепка, аппликация), музыкальная (восприятие и понимание смысла музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игры на детских музыкальных инструментах) и двигательная (овладение основными движениями) формы активности ребенка.

Программа формируется как программа психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации, развития личности детей дошкольного возраста.

Программа направлена: 
-на создание условий развития ребенка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества с взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности; 

-на создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей. 

Учебным планом ДОУ предусмотрена продолжительность организованной образовательной деятельности для детей младшей группы – не более 30 минут. Перерывы между периодами непрерывной образовательной деятельности - не менее 10 минут.
В данной возрастной группе проводится организованная образовательная деятельность: регламентируемая  (НОД–8 часов 30 мин в неделю) - 3  по 30 мин.; нерегламентированная: совместная деятельность - 5,5 – 6 час, самостоятельная деятельность – 2,5 – 3час.
Часть, формируемая участниками образовательных отношений  обеспечивает вариативность образования, отражает приоритетное направление деятельности дошкольной организации и расширение области образовательной деятельности, для чего введены дополнительные занятия во вторую половину дня: 3 раза в неделю по 30 мин.

 Рабочая программа определяет содержание и организацию воспитательно-образовательного процесса для детей подготовительной к школе группы и направлена на формирование общей культуры, развитие физических, интеллектуальных и личностных качеств, формирование предпосылок учебной деятельности, обеспечивающих социальную успешность, сохранение и укрепление здоровья детей.

 Исходя из поставленной цели, формируются задачи:

 - укрепление здоровья, приобщение к здоровому образу жизни, развитие двигательной задачи и гигиенической культуры детей;

- развитие гуманистической направленности отношения детей к миру, воспитание культуры общения, эмоциональной отзывчивости и доброжелательности к людям.

- развитие эстетических чувств детей, творческих способностей, эмоционально-ценностных ориентаций, приобщение воспитанников к искусству и художественной литературе.

-развитие познавательной активности, познавательных интересов, интеллектуальных способностей детей, самостоятельности и инициативы, стремления к активной деятельности и творчеству.

 Реализация цели осуществляется в процессе разнообразных видов деятельности:

1. Образовательная деятельность, осуществляемая в процессе организации различных видов детской деятельности (игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной, чтения).

2. Образовательная деятельность, осуществляемая в ходе режимных моментов; (совместная деятельность)

3. Самостоятельная деятельность детей.

4. Взаимодействие с семьями детей по реализации рабочей программы.

 Таким образом, решение программных задач осуществляется в совместной деятельности взрослых и детей и самостоятельной деятельности детей не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования.

 В программе обозначены формы работы для построения педагогического процесса с выходом на соответствие выпускника ДОУ портрету выпускника, в соответствие с целевыми ориентирами, прописанными в ФГОС ДО и основной образовательной программе.

Срок реализации программы –1 год 
Аннотация к рабочей программе музыкального руководителя
Рабочая программа разработана на основе общеобразовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е Вераксы, Т.С Комаровой, М.А Васильевой,, образовательной программы дошкольного образования муниципального  дошкольного образовательного учреждения  детского сада «Сказка» МО «Цильнинский район», в соответствии с ФГОС ДО, с учетом  основных принципов, требований к организации и содержанию различных видов музыкальной деятельности в ДОУ, возрастных и индивидуальных особенностей детей дошкольного возраста. 

Рабочая программа по художественно-эстетическому развитию (музыкальная деятельность) составлена на основе обязательного минимума содержания по музыкальному развитию  детей дошкольного возраста.

Рабочая программа описывает курс подготовки по художественно-эстетическому (музыкальная деятельность) развитию детей дошкольного возраста 3-7 лет. Реализация данной программы осуществляется через фронтальную, индивидуальную непосредственно-образовательную , а также совместную деятельность педагогов с детьми

Рабочая программа составлена  в интеграции с образовательными областями ФГОС ДО.

Задачами рабочей программы являются:
· охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;

· обеспечение равных возможностей для полноценного развития каждого ребёнка в период дошкольного детства независимо от места жительства, пола, нации, языка, социального статуса, психофизиологических и других особенностей (в том числе ограниченных возможностей здоровья);

· обеспечение преемственности целей, задач и содержания образования, реализуемых в рамках образовательных программ различных уровней (преемственность основных образовательных программ дошкольного и начального общего образования);

· создания благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развития способностей и творческого потенциала каждого ребёнка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром;

· объединения обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;

· формирования общей культуры личности детей, в том числе ценностей здорового образа жизни, развития их социальных, нравственных, эстетических, интеллектуальных, физических качеств, инициативности, самостоятельности и ответственности ребёнка, формирования предпосылок учебной деятельности;

· обеспечения вариативности и разнообразия содержания Программ и организационных форм дошкольного образования, возможности формирования Программ различной направленности с учётом образовательных потребностей, способностей и состояния здоровья детей;

· формирования социокультурной среды, соответствующей возрастным, индивидуальным, психологическим и физиологическим особенностям детей;
Принципы программы:
Реализуемая Программа стро​ится на принципах ФГОС ДО:

· поддержка разнообразия детства; сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека, самоценность детства - понимание (рассмотрение) детства как периода жизни значимого самого по себе, без всяких условий; значимого тем, что происходит с ребенком сейчас, а не тем, что этот период есть период подготовки к следующему периоду;

· личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых (родителей (законных представителей), педагогических и иных работников Организации) и детей;

· уважение личности ребенка;

· реализация Программы в формах, специфических для детей дошкольного возраста, прежде всего в форме игры, познавательной и исследовательской деятельности, в форме творческой активности, обеспечивающей художественно-эстетическое развитие ребенка.

· реализуемая Программа учитывает основные принципы дошкольного образования, указанные в ФГОС ДО: 

· полноценное проживание ребёнком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития;

· построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования (индивидуализация дошкольного образования);

· содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;

· поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;

· сотрудничество детского сада с семьёй;

· приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;

· формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности;

· возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);

· учёт этнокультурной ситуации развития детей.

Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений учитывает потребности, интересы и мотивы детей, членов их семей и педагогов и ориентирована на: выбор тех парциальных программ, которые соответствуют потребностям и интересам детей, а также возможностям педагогов; сложившиеся традиции дошкольного учреждения.

Часть Программы, формируемая участниками образовательных отношений, учитывает современные тенденции развития общества и основывается на парциальные программы  О.П. Радыновой «Музыкальные шедевры» и А.И. Бурениной «Ритмическая мозаика». Данные программы позволяют  формировать основы музыкальной культуры в дошкольном детстве, нацелены на гар​моничное духовное, психическое и физическое развитие ребенка.

Структура Программы:
I.Целевой раздел 

II. Содержательный раздел 

III. Организационный раздел 

Целевой раздел включает в себя:

Пояснительную записку (цели и задачи реализации Программы, принципы и подходы к формированию Программы, значимые для разработки и реализации Программы характеристики, в т.ч. характеристики особенностей развития детей 3-7 лет);

Планируемые результаты освоения программы с учётом возрастных возможностей и индивидуальных различий (индивидуальная траектория развития) детей.

 Целевые ориентиры на этапе завершения освоения Программы для детей с ограниченными возможностями здоровья. 

Содержательный раздел представляет общее содержание Программы, обеспечивающее полноценное развитие личности детей через музыкальное воспитание и включает в себя:

описание образовательной деятельности, в составе образовательной области «Художественно-эстетическое развитие. Музыкальная деятельность»;

описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы; 

В содержательном разделе представлены: описание особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик; описание способов и направлений поддержки детской инициативы; описание особенностей взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников;

Организационный раздел содержит: описание организации развивающей предметно-пространственной среды. описание материально-технического обеспечения Программы;

описание обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания; планирование образовательной деятельности; режим дня; описание особенностей традиционных событий, праздников, мероприятий;

Структура и содержание Программы определены сроком на 1 год и корректируется педагогами в соответствии с реальными условиями, дополняется перспективным и календарным планированием работы.                        

Рабочая программа музыкального руководителя рассматривалась на педагогическом совете ДОУ, согласована и утверждена приказом заведующего ДОУ.
Срок реализации программы –1 год 
Аннотация к рабочей программе инструктора по физической культуре
Рабочая программа разработана на основе общеобразовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е Вераксы, Т.С Комаровой, М.А Васильевой, образовательной программы дошкольного образования муниципального  дошкольного образовательного учреждения  детского сада «Сказка» МО «Цильнинский район», в соответствии с ФГОС ДО.

 Программа направлена на улучшение здоровья и физического развития дошкольников, расширение функциональных возможностей детского организма, формирование двигательных навыков и двигательных качеств.

Основные принципы физкультурно-оздоровительного направления программы:
· принцип активности и сознательности - участие   всего   коллектива педагогов и родителей   в поиске   новых,   эффективных  методов и целенаправленной деятельности  по оздоровлению  себя и детей;

· принцип научности - подкрепление проводимых  мероприятий, направленных на укрепление   здоровья,   научно   обоснованными и практически апробированными методиками;

· принцип   комплексности и интегративности:  решение оздоровительных
задач   в   системе   всего  учебно-воспитательного   процесса и всех видов
деятельности;

· принцип результативности и преемственности -   поддержание   связей между возрастными категориями, учет  разноуровневого развития и состояния здоровья

· принцип результативности и гарантированности - реализация прав детей на получение необходимой помощи и  поддержки, гарантия   положительных результатов  независимо от   возраста и уровня   физического развития.
Цель: Сохранение и укрепление здоровья детей, формирование у детей, педагогов и родителей ответственности в деле сохранения собственного здоровья.

Задачи:

Охрана и укрепление здоровья дошкольников, совершенствование их физического развития, повышение сопротивляемости и защитных свойств организма, улучшение физической и умственной работоспособности.

Формирование у детей жизненно необходимых двигательных умений и навыков , достижение определенного уровня физической подготовки.- создание условий для психофизического благополучия детей в ДОО и семье;
Воспитание у детей личной физической культуры. Формирование потребности в физическом совершенствовании, вооружение знаниями, умениями и навыками, воспитание привычки к здоровому образу жизни, гигиенических процедур

Структура Программы:
I.Целевой раздел 

II. Содержательный раздел 

III. Организационный раздел 

Целевой раздел включает в себя: Пояснительную записку (цели и задачи реализации Программы, принципы и подходы к формированию Программы, значимые для разработки и реализации Программы характеристики, в т.ч. характеристики особенностей развития детей 3-7 лет); Планируемые результаты освоения программы с учётом возрастных возможностей и индивидуальных различий (индивидуальная траектория развития) детей. Целевые ориентиры на этапе завершения освоения Программы для детей с ограниченными возможностями здоровья. 

Содержательный раздел представляет общее содержание Программы, обеспечивающее полноценное развитие личности детей через музыкальное воспитание и включает в себя: описание образовательной деятельности, в составе образовательной области «Физическое развитие». Разделы: «Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни». «Физическая культура»; описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации Программы; 

В содержательном разделе представлены: описание особенностей образовательной деятельности разных видов и культурных практик; описание способов и направлений поддержки детской инициативы; описание особенностей взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников по физкультурно-оздоровительному направлению;

Организационный раздел содержит: описание организации развивающей предметно-пространственной среды физкультурного зала, спортивной площадки; описание материально-технического обеспечения Программы; описание обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания; планирование образовательной деятельности; режим дня; описание особенностей традиционных спортивных мероприятий.
В программе указаны основные направления физкультурно-оздоровительной работы:
1. Создание условий

· организация здоровье сберегающей среды в ДОУ
· обеспечение   благоприятного  течения   адаптации
· выполнение   санитарно-гигиенического  режима
2. Организационно-методическое и педагогическое направление

· пропаганда ЗОЖ и методов оздоровления в коллективе детей, родителей и педагогов
· изучение передового педагогического, медицинского и социального опыта по оздоровлению детей, отбор и внедрение эффективных технологий и методик
· систематическое повышение квалификации педагогических и медицинских кадров
· составление планов оздоровления
· определение показателей   физического развития, двигательной подготовленности, объективных и субъективных критериев здоровья методами  диагностики.
3. Физкультурно-оздоровительное направление

· решение оздоровительных задач всеми средствами физической культуры
· коррекция отдельных отклонений в физическом и психическом здоровье
4. Профилактическое направление

· проведение социальных, санитарных и специальных мер по профилактике и нераспространению   инфекционных заболеваний
· предупреждение   острых заболеваний   методами  неспецифической профилактики
В программе выделено 4 блока физкультурно-оздоровительной работы:

1 блок - комплекс гигиенических мероприятий:
· световой, воздушный режим
· различные виды детской деятельности
· режим дня
· двигательная активность 
2 блок - комплекс физкультурно-оздоровительных мероприятий:
· утренняя гимнастика
· Организованная образовательная деятельность: физкультурные занятия: игровые, сюжетные, тематические, комплексные, контрольно-диагностические, учебно-тренирующего характера; физкультминутки, игры и упражнения под тексты стихотворений, потешек, народных песенок, авторских стихотворений, считалок; сюжетные физкультурные занятия по сказкам, потешкам; ритмическая гимнастика, игры и упражнения под музыку, игровые беседы с элементами движений.

· Самостоятельная двигательная активность: самостоятельные подвижные игры, игры на свежем воздухе, спортивные игры и занятия (катание на санках, лыжах, велосипеде и пр.)

· прогулки
· подвижные игры
· дыхательная гимнастика
· походы
· двигательная активность (ДА) при организованных формах
· физкультурные досуги, праздники, дни здоровья
· закаливающие мероприятия:
· гигиенические процедуры (полоскание горла и рта после еды, умывание, мытье ног)
· солнце, воздух
· хождение босиком
· игры с песком и водой
· сюжетно-ролевые игры, изодеятельность
· упражнения по формированию правильной осанки, стопы
· упражнения на расслабление
· точечный массаж
· трудовая деятельность
3 блок - мероприятия по обеспечению воспитательно- образовательного процесса:
· соблюдение гигиенических норм и требований к организации и объему учебной нагрузки
· использование методов и методик обучения соответственно возрасту и индивидуальным особенностям детей
· с медлительными детьми
· часто болеющими детьми
· дети с синдромом дефицита внимания и двигательной расторможенностью
4 блок - гигиеническое воспитание детей,
 обучение детей:
· приемам релаксации
· упражнениям для снятия зрительного утомления
· самостоятельному проведению утренний гимнастики, закаливающих процедур.

Для реализации двигательной деятельности детей используются оборудование и инвентарь физкультурного зала и спортивных площадок в соответствии с возрастом и ростом ребенка.

В программе указано перспективное годовое планирование; примерный перечень основных движений, спортивных игр и упражнений; подвижные игры для всех возрастных групп, которые могут быть реализованы в разных формах и видах двигательной деятельности в детском са​ду и дома.

Кроме этого разработаны и внедрены в работу картотеки подвижных и хороводных игр, корригирующих и дыхательных игр и упражнений.

Организация двигательного режима детей в ДОУ строится с учетом сезонности:

в теплый период года утренний приём осуществляется на улице, утренняя гимнастика проводится на улице, без использования спортивного оборудования.

в зимний период длительность времени утреннего приёма на свежем воздухе сокращается в зависимости от температуры воздуха, при этом увеличивается время для самостоятельной и игровой деятельности детей; утренняя гимнастика в младших группах проводится в групповом помещение, в остальных группах по графику в спортивном и музыкальном залах.

В сетке занятий инструктора по ФК предусмотрено три физкультурных занятия:

два – в спортивном зале и одно занятие на воздухе продолжительностью:

В младшей группе (с 3 до 4 лет) 15 минут.

В средних группах (с 4 до 5 лет) 20 минут.

В старших группах (с 5 до 6 лет) 25 минут.

В подготовительной к школе группе 30 минут.

Спортивные  праздники 2 раза в квартал в каждой возрастной группе.

Спартакиада – 2 раза в год (зимой, летом). Зимние Олимпийские игры.
Рабочая программа инструктора по физической культуре рассматривалась на педагогическом совете ДОУ, согласована и утверждена приказом заведующего ДОУ.
Срок реализации программы –1 год  

      
